

گفت و گو با محسن هاشمی از مدیریت شهری تا انتخابات شوراها و جنگ رمضان

اختیارات بیشتری به شوراها بدهیم سر دولت را خلوت کنیم

گفت‌وگو

امید کریمی‌ها روزنامه نگار

آقای هاشمی، شما در کنار شهرت خانوادگی و فرزند مرحوم ابانالله هاشمی رفسنجانی بودن، نژد مردم به عنوان یک مدیر شهری شناخته می‌شوید. از آغاز کار شوراها سبک جدیدی در سواژگان مدیریت شهری برقرار شد و آن این بود که به جای وزیر کشور، مسئولیت انتخاب شهردار برعهده شورای شهر قرار گرفت. ۱۱ اردیبهشت‌ماه اسامی نینز قرار بود انتخابات شورای شهر برگزار شود اما این تصمیم شورای عالی امنیت ملی زمان انتخابات تا ۲۴ ماه از پایان قطعی جنگ به تعویق افتاد. اگر بخوایم این مدت ۲۸ ساله را از زیبایی کم کنیم، آن‌طور شما مکتبزم جدید مدیریت شهری چه محاسنی داشت یا به نفع خاصی دارد که لازم است در آینده اصلاح شود؟

در ابتدای صحبت، حملات ردزایانه آمریکا، جمهوری به کشور عزیزمان و به شهادت رساندن رهبر معظم‌الاسان‌ها یک محرت ابانالله‌ خاشنه‌ای، مردم به‌طور مشخص دگوان میناب، فرماندهان نظامی و نیروهای مسلح را تسلیت می‌گویم. امیدوارم کشور از این جنگ عبور کند و شرایط نه جنگ و نه صلح به پایان برسد تا دوباره با عقابتی‌رو واقیع‌گرایی به سمنی برویم که شاهد رشد و توسعه کشور و از بین رفتن فقر شدیم.

درباره مسائل شهری و شورای شهر این نکته برای یادمان می‌شود که من عمدتاً در موضوع محل‌روزی عملی شهری فعال باشم؛ حال مدیریت شهری اینانیشتم. حدود ۲ سال درگروه‌موضوع ساخت و بهره‌برداری شهری تهران بودم و هم در سال ۱۳۹۶ تا ۳۰ خنوع شورای شهر شرم‌شدم و برای ۳ سال ریاست شورای شهر تهران را برعهده گرفتم. در مجموع کرچه تخصص ۱۰ ساله درباره اوضاع شهر و شهرداری ندارم ولی اطلاعاتم بد نیست.

همان‌طور که می‌دانید در قانون اساسی ایران تقریباً ۷۵ بند به شوراها اختصاص دارد که یکی از شوراها مهم همین شوراها می‌شود.سواست، باید بعد از تصویب قانون اساسی به اصل تصمیم مردم در انتخاب شورای شهر و روسا برای مدیریت شهری عمل می‌شد که متأسفانه این موضوع حدود ۲۰ سال طول کشید تا اتفاق بیفتد. اولین انتخابات شوراها مربوط به سال ۱۳۷۷ است و اولین دوره شوراها شهری و روسا از آن سال تشکیل شد. البته نوتسین این‌نامه‌های قانونی و نحوه اجرا را دولت سازندگی انجام نضیم بود؛ ابانالله هاشمی رفسنجانی تصمیم گرفتند این کار انجام شود، مجلس نیز باری کرد و این‌نامه‌ها در سال‌های ۱۳۷۴ تا ۱۳۷۵ نوشته شد. من آن موقع رئیس دفتر رئیس جمهور بودم، قبل از آنکه دوره دولت سازدگی تمام شود، ابانالله هاشمی گفتند در یکی از سفرهای استانی این خبر را اعلام می‌کم. « سال ۱۳۷۵ ایشان می‌خواستند در سفر به سمنند جن موضوع برگزاری پایلوت اولین دوره انتخابات شهری شهر و روسا را در چند شهر اعلام کند؛ در حالی که ابانالله هاشمی مشغول سخنرانی بودند و می‌خواستند خبر را اعلام کنند، دفتر مقام مدیر شهری تماس گرفتند؛ به‌عنوان رئیس دفتر رئیس‌جمهور پاسخ دادم؛ دفتر رهبری گفتند تماس گرفتند؛ در ادامه رهبری خواستند که خبر قرار خیر اعلام بشود، چون دولت جدید قرار است سال ۱۳۷۶ مسئولیت را برعهده بگیرد و این موضوع مهمی است که باید جدید حل شود یک کار انجام دهد مواجه نشود. « من برای آقای ماشنه ای کاغذ فرستادم و ایشان خبر را اعلام کرد. سال ۱۳۷۵ آقای ماشنه رئیس‌جمهور شدند و وزیر کشور هم شد. عبدالله نوری بود؛ دولت تصمیم گرفت و دولت ۱۳۷۷ اولین دوره انتخابات برگزار کرد. این دوره انتخابات محرومانه گن داشتیم. ۲۱ نفر آساده بودند ولی تعلیق کردیم.

حزب احزاب؟
حزب احزاب کارگزاران سازندگی، «اعتاد ملی»، «فداء»، «کار»، «عهد» و «عقدال و توسعه» دور هم جمع شدند و تصمیم گرفتند لیست بدهند. لیست هم مردم بودند و به وزارت کشور ارسال کردند ولی بعد اعلام شد انتخابات برگزار نمی‌شود در نتیجه لیست‌مان را محرومانه گن داشتیم. ۲۱ نفر آساده بودند ولی تعلیق کردیم.

احتمال تغییر لیست وجود دارد؟

فعلاً تعلیق است. اگر دوباره زمان برگزاری انتخابات بیوفزند، آن موقع لیست هم می‌تواند تغییر کند.
در جریان اصلاحات رقیب هم دارید؟
بله، در جریان احزابی که گروه دیگر هم است که البته قرار بود جلساتی داشته باشیم و یا هم ائتلاف کنیم. حدود ۱۰ حزب بودند.

حزب ملات‌ها؟

خیر، حزب اتحاد ملت هنوز تصمیم نگرفته بود. آن احزاب عضو جبهه اصلاحات بودند اما خودشان را اصلاح‌طلب می‌نامیدند. لیست هم مردم بودند. این انتخابات کشور ارسال کردند ولی بعد اعلام شد انتخابات برگزار نمی‌شود در نتیجه لیست‌مان را محرومانه گن داشتیم. ۲۱ نفر آساده بودند ولی تعلیق کردیم.

برگزار می‌شد اما بر اساس شرایط جنگی تصمیم گرفته شد انتخابات برگزار نشود. کدام از موارد یاد شده را به شوراها دادند، بنابراین شوراها یا آنکه دشمن دور را تمام کردند اما هنوز به حد بلوغ خودشان برای دخالت در امور شهر نرسیدند. این‌سلفه مشخص نیست چه زمانی پایان قطعی جنگ خواهد بود، مجلس هم دخالتی نکرده است چون جلسه علنی نداشته است. اصلاً مردم مقصر جلوه داده نشود و مردم نسبت به دولت حساس نشوند.

بروایم به این انتخابات که انجام می‌دهند، امور صنفی را از مسئولان شهر و شورای شهر مطالبه می‌کنند، این‌طور دولت در یک وضعیت سال‌تقریبی می‌گیرد، شوراها هم به آن کمتر و سرش خلوت‌تر می‌شود، می‌تواند تصمیمات کلن‌تری را اتخاذ کند، در نتیجه وضع بهتری بر آراه شهر و خودراک است. چه‌وقت می‌تواند این اتفاق بیفته‌ه باشد؟

دولت چهاردهم یک گامی برداشته که مسئولیت‌بازاری خیرات شهری را به این تصمیم مناسنی بود که شهر بتواند مقداری به این مسائل وارد پیدا کند.

به‌توفیق انتخابات شورای شهر اشاره کردید، برخی‌ها این تصمیم استقبال‌کنون چون معتقدند ضمن محدودیت‌هایی که برای فعال‌سازی مؤلفه‌ها اجرایی بود، مردم در آن متقع تمرکز بر انتخابات داشتند، در عین

از جریان رقیب هم خبر دارید؟
آنها هم مجموعه‌های مختلفی داشتند و اتفاقاً تفرق‌شان بیشتر از ما بود. آنان فرض‌شان بر این بود، درصدی که شرکت می‌کنند بیشتر اولنگرا هستند، بنابراین می‌خواستند با انگیزه بیشتری در انتخابات شرکت کنند اما این انگیزه در جبهه اصلاحات کم‌تر می‌بود. البته شاید هم احتمال عبق افتادن انتخابات را می‌دادند، بنابراین با طمعانیه حرکت می‌کردند و خیلی جری کارها را پیگیری نمی‌کردند.

این نقد به شورای وجود دارد که همیشه در سبک‌رنگ عمل کرده است. به عبارت دیگر جریان کاکم بر شورا و مدیریت شهری به جای تصمیمات فن‌سالارانه، بیشتر دنبال این بوده که احزاب و مجموعه‌های سیاسی هم جتای خود را که در شورای شهر کم دارند. اتفاق کند، آیا این نقد را وارد می‌دانید؟

در ایران ۱۳۰۰ حزب عمل کرده‌اند؟
خیر، حزب اتحاد ملت هنوز تصمیم نگرفته بود. آن احزاب عضو جبهه اصلاحات بودند اما خودشان را اصلاح‌طلب می‌نامیدند. لیست هم مردم بودند. این انتخابات کشور ارسال کردند ولی بعد اعلام شد انتخابات برگزار نمی‌شود در نتیجه لیست‌مان را محرومانه گن داشتیم. ۲۱ نفر آساده بودند ولی تعلیق کردیم.

حالی گروهی از ساسون معتقدند شاید برگزاری انتخابات شوراها زیاد به توفیق بیفتد چون امکان دارد به جایگاه شوراها خدشه وارد شود، نظر شما چیست؟
شورای عالی امنیت ملی این تصمیم را گرفت. طبق این تصمیم، انتخابات ۲ سال پس از پایان قطعی جنگ برگزار خواهد شد. مشخص نیست چه زمانی پایان قطعی جنگ خواهد بود، مجلس هم دخالتی نکرده است چون جلسه علنی نداشته است. اصلاً مردم مقصر جلوه داده نشود و مردم نسبت به دولت حساس نشوند.

نتیجه وضع بهتری بر آراه شهر و خودراک است. چه‌وقت می‌تواند این اتفاق بیفته‌ه باشد؟

دولت چهاردهم یک گامی برداشته که مسئولیت‌بازاری خیرات شهری را به این تصمیم مناسنی بود که شهر بتواند مقداری به این مسائل وارد پیدا کند.

یک دیدگاه هم است که مردم خودشان شهردار را انتخاب کنند. نظر شما چیست؟
مهم آنست. تأسیس شدن انتخابات باعث می‌شود تک‌گرایان اتفاق بیفتد یعنی لیست هر حزب یا جبهه سیاسی بر اساس درص آرازی که نسبت به جمع کل آرا محص می‌شود، این‌سلفه مشخص نیست چه زمانی پایان قطعی جنگ خواهد بود، مجلس هم دخالتی نکرده است چون جلسه علنی نداشته است. اصلاً مردم مقصر جلوه داده نشود و مردم نسبت به دولت حساس نشوند.

دولت چهاردهم یک گامی برداشته که مسئولیت‌بازاری خیرات شهری را به این تصمیم مناسنی بود که شهر بتواند مقداری به این مسائل وارد پیدا کند.

به‌توفیق انتخابات شورای شهر اشاره کردید، برخی‌ها این تصمیم استقبال‌کنون چون معتقدند ضمن محدودیت‌هایی که برای فعال‌سازی مؤلفه‌ها اجرایی بود، مردم در آن متقع تمرکز بر انتخابات داشتند، در عین

حالی گروهی از ساسون معتقدند شاید برگزاری انتخابات شوراها زیاد به توفیق بیفتد چون امکان دارد به جایگاه شوراها خدشه وارد شود، نظر شما چیست؟
شورای عالی امنیت ملی این تصمیم را گرفت. طبق این تصمیم، انتخابات ۲ سال پس از پایان قطعی جنگ برگزار خواهد شد. مشخص نیست چه زمانی پایان قطعی جنگ خواهد بود، مجلس هم دخالتی نکرده است چون جلسه علنی نداشته است. اصلاً مردم مقصر جلوه داده نشود و مردم نسبت به دولت حساس نشوند.

برای واریاره در شورای شهر اتفاق افتاده که شورا یا شهردار دچار مشکل شده و نتوانسته نظارتش را اعمال کند، در دوره‌های مختلف

شماره ۱۹ خرداد ۱۴۰۵ • شماره ۹۰۴

IranNewsPaper — irannewspaper



عکس: علیرضا محمدی ایران

هم این موضوع را دیدیم، آیا شورای شهر اقتدر توانمند است که روی شهردار اعمال نظارت کند؟
شورای شهر فقط اختیار استیضاح دارد. مجلس علاوه بر آنکه می‌تواند رئیس‌جمهور را استیضاح کند، بلکه وزیر امور شهری در انتخابات مدبران شهرداری غیرقابل‌استد است، در نتیجه اصولاً وقتی شهردار انتخاب می‌کند، باید تیمش را بپذیرد. البته می‌تواند ریزراه بنابرین، از فشار بردن سوال کند یا آنها را فریادهای خود را نشان دهد. نظارت در سیاست وارد شوند، انتقار می‌رود به شرط افزایش اختیارات شهرداری که است و مثل مجلس نیست.

یک دیدگاه هم است که مردم خودشان شهردار را انتخاب کنند. نظر شما چیست؟
مهم آنست. تأسیس شدن انتخابات باعث می‌شود تک‌گرایان اتفاق بیفتد یعنی لیست هر حزب یا جبهه سیاسی بر اساس درص آرازی که نسبت به جمع کل آرا محص می‌شود، این‌سلفه مشخص نیست چه زمانی پایان قطعی جنگ خواهد بود، مجلس هم دخالتی نکرده است چون جلسه علنی نداشته است. اصلاً مردم مقصر جلوه داده نشود و مردم نسبت به دولت حساس نشوند.

یک دیدگاه هم است که مردم خودشان شهردار را انتخاب کنند. نظر شما چیست؟
مهم آنست. تأسیس شدن انتخابات باعث می‌شود تک‌گرایان اتفاق بیفتد یعنی لیست هر حزب یا جبهه سیاسی بر اساس درص آرازی که نسبت به جمع کل آرا محص می‌شود، این‌سلفه مشخص نیست چه زمانی پایان قطعی جنگ خواهد بود، مجلس هم دخالتی نکرده است چون جلسه علنی نداشته است. اصلاً مردم مقصر جلوه داده نشود و مردم نسبت به دولت حساس نشوند.

پس نظارت ضعیف‌است؟
وقتی نظارت با قدرت بر کارهای اجرایی اعمال نشود، ضعیف است.

خودتان برای انتخابات شوراها برنامه‌ای ندارید؟
خیر.
این‌نامه تک‌رپدیه اما برای اقرار کردن در جایگاه شهردار تهران چطور برنامه‌ای ندارید؟

خیر، من بازباشسته هستم و نمی‌توانم شهردار شوم چون شهردار نمی‌تواند بازباشسته باشد.

فناونی تصویب شد که شهردار باید تخصصی مرتبط با مدیریت شهری داشته باشد، این نباید شامل اعضای شورای شهر هم بشود؟ یا بعضی‌اعضای تصمیماتی اتخاذ می‌شود که در حوزه مدیریت شهری تخصصی فن‌سالارانه نیست و بیشتر جنبه تخصصی قبولیت مردمی دارد.

اگر انتخابات تأسیسی باشد احزاب دخالت نمی‌کنند، معمولاً افرادی را کاندیدا می‌کنند که این تخصص‌ها را برای مدیریت شهری داشته باشند ولی اگر افرادی باشند، می‌توانند این مشکل ایجاد شود. بگذریم، بی‌نیتم تمام احزاب و مجموعه‌های سیاسی هم جتای خود را که در شورای شهر کم دارند. اتفاق کند، آیا این نقد را وارد می‌دانید؟

در ایران ۱۳۰۰ حزب عمل کرده‌اند؟
خیر، حزب اتحاد ملت هنوز تصمیم نگرفته بود. آن احزاب عضو جبهه اصلاحات بودند اما خودشان را اصلاح‌طلب می‌نامیدند. لیست هم مردم بودند. این انتخابات کشور ارسال کردند ولی بعد اعلام شد انتخابات برگزار نمی‌شود در نتیجه لیست‌مان را محرومانه گن داشتیم. ۲۱ نفر آساده بودند ولی تعلیق کردیم.

برای واریاره در شورای شهر اتفاق افتاده که شورا یا شهردار دچار مشکل شده و نتوانسته نظارتش را اعمال کند، در دوره‌های مختلف

شماره ۱۹ خرداد ۱۴۰۵ • شماره ۹۰۴

IranNewsPaper — irannewspaper

ایران افتاد، دنیا را به تعجب واداشت، آنها فرض می‌کردند همه از ایران فرار می‌کنند، اما نه تنها هیچ کس فرار نکرد بلکه تعداد کسانی که به ایران برگشتند بیشتر هم شد؛ در مرزها گزارش تهیه می‌کردند که خیلی‌ها دارند برمی‌گردند به جای آنکه از کشور خارج شوند، و از آن طرف مردم به سمت خرید آذوقه، جمع‌آوری و احتکار رفتند و دولت هم خوب سوخت، حمل‌ونقل و کالاهای اساسی را تأمین کرد. هر چند گرانی‌ها زیاد شد ولی همه کالاها فراهم بود. البته به خاطر تورم، مردم تحت فشار اقتصادی هستند و ما ما باید طوری از مذاکره‌کنندگان مان پیگیری و حمایت کنیم که زودتر به نتیجه برسیم و این حس پیروزی که در مردم شکل گرفته تبدیل به حس شکست نشود. امام سال ۱۳۶۴ فرماندهی جنگ را به آقای هاشمی داد.

ایشان به امام گفت ما با یک پیروزی بزرگ جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

ایشان مجوز دادند مذاکره غیرمستقیم انجام شود و حتی بحث‌هایی هم بود که اگر لازم شد مذاکرات غیرمستقیم خوب پیش رفت به طوری که نیاز به مذاکرات مستقیم بود، مذاکرات مستقیم هم انجام شود. در نتیجه گفتیم نمی‌کنم الان کسی مخالف مذاکره باشد. ما می‌گوییم «وسط مذاکره بودیم که ترامپ با حمله نظامی به دیپلماسی خجالت کرد.»

نکته اساسی این است که وقتی مذاکره پیش می‌رود و به نتیجه نمی‌رسد چه کار می‌کنیم که این مذاکره پیش برود و به نتایجی که ما دلمان می‌خواهد برسیم و کاری نکنیم که مذاکره «سازش» فرض شود چون الان برخی می‌گویند «در شرایط فعلی وقتی با کسی می‌روید دارید سازش می‌کنید»، یعنی به نحوه مذاکره و موضوعات داخل تهران و واشنگتن در نقطه نگاه می‌رسند

در این بخش از صحبت‌هایم به تئدروها داخل نین پزراه و نظارم درزراه تئدروها داخل آمریکااست. در شرایط فعلی وقتی تهران و واشنگتن در نقطه نگاه می‌رسند، یک توافق در جنگ عبور کنند، یک دفعه تناقضی‌های پیچیده‌ای شکل می‌گیرد و حرکات تخریبی در داخل آمریکا علیه توافق شروع می‌شود. تئدروها آمریکا سریع وقتی می‌بینند تازیم دارد جذب نظرات واقعی و محکم مذاکره‌کنندگان ما می‌شود و دو طرف می‌خواهند به توافقی برسند، فعال می‌شوند، حرکاتی می‌کنند و جنگ روایت راه می‌اندازند تا با تحریک افکارعمومی نگازند

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

دشمن فرشی

با توجه به آنکه دشمن فرشی این بود که از رزن سران کشور و ایجاد موانع می‌تواند باعث فروپاشی شود و یک بازاندازی اتفاق را نمی‌پسندد و قوی وارد میدان می‌شود و در همه جبهه‌ها تنش‌ها را افزایش می‌دهد و مثل آنکه می‌تواند در لبنان انجام می‌دهد و برادران حزبالله را تحت فشار قرار دهد و شهید است که مذاکرات را به هم بزند؛ عملیات این است که اگر توافق اتفاق بیفتد، محاسبات راصعبی‌ر آویز تبدیل به یک مشکل می‌شود.

مانع دوم رقابت برای ارائه روایت پیروزی جنگ را با حس پیروزی تمام کنیم و به صلح پایدار برسیم.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

ایران افتاد، دنیا را به تعجب واداشت، آنها فرض می‌کردند همه از ایران فرار می‌کنند، اما نه تنها هیچ کس فرار نکرد بلکه تعداد کسانی که به ایران برگشتند بیشتر هم شد؛ در مرزها گزارش تهیه می‌کردند که خیلی‌ها دارند برمی‌گردند به جای آنکه از کشور خارج شوند، و از آن طرف مردم به سمت خرید آذوقه، جمع‌آوری و احتکار رفتند و دولت هم خوب سوخت، حمل‌ونقل و کالاهای اساسی را تأمین کرد. هر چند گرانی‌ها زیاد شد ولی همه کالاها فراهم بود. البته به خاطر تورم، مردم تحت فشار اقتصادی هستند و ما ما باید طوری از مذاکره‌کنندگان مان پیگیری و حمایت کنیم که زودتر به نتیجه برسیم و این حس پیروزی که در مردم شکل گرفته تبدیل به حس شکست نشود. امام سال ۱۳۶۴ فرماندهی جنگ را به آقای هاشمی داد.

ایشان به امام گفت ما با یک پیروزی بزرگ جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.

مانع بجم خضای محاسباتی است یعنی در جنگ را تمام می‌کنیم. وقتی وارد شد، پیروزی خیلی بزرگ اتفاق نیفتاد ولی چند پیروزی کنار هم مثل فاون، مجنون و شلمچه تنش هستند. پول و امکانات دارند و هر گونه توافق را نشان‌ه‌ای از ضعف طرف مقابل نشان می‌دهند. در واقع یک فشاری را ایجاد می‌کنند که امکان توافق در آن فضا وجود ندارد.